

中非“老友记”是怎样诞生的

60年前,周恩来总理率团访问非洲十国,被称为新中国外交史上建立中非新型关系的“开山之旅”,成为中非用50年历史书写成的“老友记”的序言。

周恩来出行代号“赵”

1963年12月13日到1964年2月5日,周恩来率团首次踏上非洲大陆,先后访问了阿拉伯联合共和国(今埃及)、阿尔及利亚、摩洛哥、突尼斯、加纳、马里、几内亚、苏丹、埃塞俄比亚、索马里。

上世纪五六十年代,非洲民族解放运动如火如荼,到1963年底,独立国家已有30多个,中国和其中12个建交。由于美国、苏联从中孤立,中国和非洲交往并不多。在这种情况下,周恩来提出要“打破两个超级大国在我们周围筑起的高墙,必须走出去”。

由于当时中国民航专机未飞出过国境,租用的是荷兰航空公司飞机,从谈判到签订合同用时一个月,关于包机事务的文件有107页。

出访中周恩来总理和陈毅副总理的名字分别以

“赵、钱”为代号。乘车方面,总理的专车后紧跟着几辆车供中方警卫人员和医生乘坐,以备突发情况时警卫能及时上前为总理“护航”。另外,随行人员乘车安排用的是“挤一挤”原则,以免总理出行车队汽车数量过多,行动起来不便。

加纳总统遇刺仍冒险前往

当时美苏都有负责非洲事务的机构,受其影响,一些非洲国家对中国外交政策有误解。周恩来把这次访问定义为“寻求友谊、增进了解、互相学习”。他每到一个国家,都会和该国领导人进行交流,以消除对方的疑虑和误解。

以突尼斯为例,当时中突尚未建交,周恩来在阿尔及利亚临时决定接受突方邀请。欢迎晚宴上,突总统布尔吉巴在简单寒暄后就对中国的对外政策发表了负面评论,使得全场气氛紧张。周总理在致答谢词后,说两国虽然就对外政策持有不同意见,但不妨碍求同存异建立良好关系,赢得热烈掌声。第二天,陈毅副总理

就与突尼斯总理就建交具体事宜进行会谈,两国于当天宣布正式建立外交关系。

周恩来访问加纳的前几天,该国发生了刺杀事件,恩克鲁玛总统受伤,安全形势紧张。当时代表团有人建议不去加纳,但周总理坚持计划不变。当时所有活动都在恩克鲁玛所在的城堡里举行,大家没有出门,周总理还在城堡里和恩克鲁玛打起了乒乓球。这次访问让加纳政府成员深受感动,在政治上取得很大成效。

访问过程中,周恩来对非洲国家表现出极大的尊重。访问几内亚时,中国驻几内亚使馆考虑到周总理已访问多国,怕他不习惯当地饮食,准备了些粥和咸菜送到驻地。周恩来对此进行了严厉批评,说非洲朋友已经做了最好的准备,如果还吃使馆的食物显得对方不够尊重。

亲笔拟写援外八原则

考虑到埃及在阿拉伯世界的重要地位,周恩来在和埃及总统纳赛尔的会谈中,率先提出了中国与阿拉伯国

家关系的五项原则。后来,周恩来又征求了其他国家对此的意见,使之最终成为中国同非洲和阿拉伯国家关系的五项原则,支持其争取和维护民族独立的斗争。

周总理宣布的五项原则对于刚刚独立、地位不高、发言权不大的非洲国家来说是极大的支持,各国都用最高的规格和礼遇欢迎和接待来自中国的总理。

在出访中,多国领导人都同周恩来谈到美国、苏联等对他们的援助。周恩来发现,它们企图利用经济援助的名义来控制非洲国家。如何使中国的援助区别于美苏呢?在访问加纳时,周总理提出了中国对外援助八项原则,申明中国对非洲提供援助时严格尊重受援国的主权、绝不附带任何政治条件、绝不要求任何特殊权利。这八项原则是周恩来亲笔拟写的。

周恩来提出的中国与非洲和阿拉伯国家相互关系的五项原则以及中国对外援助的八项原则,后来形成中国对非政策的基本原则。

刘一

陈赓反串“五姨太”

1924年5月,陈赓与其他300多名学员一道,步入了黄埔军校的大门。因为陈赓在湘军当过兵,又在长沙当过铁路小职员,丰富的阅历和乐观幽默的性格使他成为学员视线的焦点。

任黄埔军校政治部主任的周恩来看过陈赓表演的小品以后,就让陈赓挑头成立了个“血花剧社”。陈赓成为剧社主要负责人之一。

有一次,“血花剧社”排练讽刺剧《皇帝梦》,由于没有女演员,陈赓自告奋勇,男扮女装饰演袁世凯的五姨太。当“五姨太”出现在舞台上时,马上就响起一片掌声和哄笑声,因为这位“五姨太”扮相还真艳丽,只见“她”不胖不瘦,中等个头,脸施粉黛,一面迈着“金莲”碎步,一面将腰扭得如同水蛇一般,还时不时向台下挤眉弄眼,暗送秋波……观众被逗得大笑不止。演出结束后,官兵才发现“五姨太”竟是陈赓扮演的,“哗”地又响起一阵掌声和喝彩声。

就这样,经过几次业余演出,陈赓在黄埔军校声名大振。

湘潮

文明健康 绿色环保 公益广告

低碳出行 与未来同行



中共青岛市委宣传部

美德健康生活方式 公益广告

节俭绿色

俭以养德 简约适度 低碳生活



中共青岛市委宣传部